Parklichtautomat

Allgemeines

Die meisten Kfz sind mit einem Akku aus-
gestattet, der eine Kapazitit von minde-
stens 36 Ah (oder mehr) ausweist.

Gehen wir bei der Parklichtlampe von einer
Leistung von 5W, entsprechend 0,42 A,
aus, so wire der Akku nach ca. 80 Stunden
leer, wiirde er nicht stindig wieder nachge-
laden.

Wird das Auto iiberwiegend in der Stadt
bewegt, so ist es mit dem Laden durch die
Lichtmaschine meistens nicht weit her, so
daB} jede Hilfe bei der Stromeinsparung
willkommen ist, besonders, wenn sie so
sinnvoll ist, wie durch den Parklichtauto-
maten, dessen Eigenverbrauch fast Null ist.

Bevor wir zur Schaltungsbeschreibung
kommen, soll noch ein kurzes Beispiel die
Wirksamkeit unserer Schaltung verdeutli-
chen:

Wir gehen einmal davon aus, dal ein Ar-
beitnehmer, der mit seinem Auto zur Ar-
beit fahrt und 8 Stunden arbeiten mul}, ins-
gesamt mit Pause und An-und Abfahrt, ca.
9 Stunden von zu Hause fort ist, so dal} das
Auto hiufig 15 Stunden ruht. Steht nicht
immer ein Parkplatz zur Verfiigung, der
eine Beleuchtung iiberfliissig macht, wiirde
das Parklicht 15 Stunden pro Nacht bren-
nen, sofern man sich nicht zwischendurch
die Miithe macht, es ein-und wieder auszu-
schalten.

Durch unseren Parklichtautomaten kann
die Einschaltdauer nun je nach Jahreszeit
u. U. auf 50% reduziert werden — eine
sinnvolle Sache also.

Zur Schaltung

Mit den Transistoren T 1 und T2 ist ein
Differenzverstarker aufgebaut. Der rechte
Eingang (Basis von T 2) liegt iiber R6/R 7
auf halber Betriebsspannung, wihrend der
linke Eingang (Basis von T 1) durch den
lichtabhdngigen Widerstand R 1 (LDR) in
Reihe mit R2 und R 3 gesteuert wird.

Die Erlduterung des eben beschriebenen
Schaltungsteils 1dBt sich auch von anderer
Seite aufrollen, indem wir die beiden Ein-
giange des Differenzverstirkers aus T 1 und
T 2 uns in die Mitte einer Briicke gelegt vor-
stellen, die aus R 1—R 3 sowie R6 und R7
besteht.

Mit R 1 wird nun die Briicke derart aus dem
Gleichgewicht gebracht, dall entweder T 1
oder T2 durchsteuern, wobei durch R 8
eine Mitkopplung erreicht wird, so daf} der
hier unerwiinschte Gleichgewichtszustand
der Briicke (Spannungen zwischen den
Eingdngen von T 1 und T2 = Null) prak-
tisch nicht vorkommen kann.

Der Kollektor von T 2 steuert dann T 3 an,
der wiederum T4 und T 5 schalten 14Bt.

Zum besseren Verstiandnis spielen wir ein-
mal einen Schaltvorgang durch, wobei wir
vom Hellzustand ausgehen wollen, d. h. der
LDR (R 1) ist niederohmig. Daraus resul-
tiert, dafl die Basis von T 1 auf hoherem
Potential liegt, als die Basis von T2, d. h.
T 1 ist durchgesteuert, T2 und somit auch
T3 bis T 5sind gesperrt — das Parklicht ist
aus.

Sobald es dunkelt, steigt der Widerstand
des LDR (R 1) an, und die Spannung an der
Basis von T'1 sinkt ab. Unterschreitet sie
den Wert der Spannung an der Basis von
T2, beginnt T 1 zu sperren und T 2 in glei-
chem Malfe durchzusteuern.

Mit Hilfe der iiber R 8 erreichten Mitkopp-
lung wird das Durchsteuern nun beschleu-
nigt, so daf} praktisch nur die beiden Zu-
stinde ,ganz gesperrt” oder ,voll durchge-
steuert” auftreten.

R12 und C3 dienen der Storunter-
driickung.

Um die Schaltung so universell wie moglich
auszulegen (- oder + an Masse, sowie schal-
ten der Parklichtlampe nach + oder -) wur-
den Kollektor und Emitter des Ausgangs-
schalttransistors zunéchst offen gelassen.
Bei den meisten Kraftfahrzeugen werden
die Lampen nach - (Masse) geschaltet. In
unserer Schaltung ist hierzu der Kollektor
von T 5 (Punkt B) mit — (Masse) zu verbin-
den und R 11 durch eine Briicke zu erset-
zen. Die Parklichtlampe, die von Hause aus
an + liegt, wird mit dem Emitter (Punkt A)
verbunden.

Der andere, recht seltene Fall, daf} die
Lampen nach + geschaltet werden, wird
dadurch ,erschlagen®, indem der Emitter
von T 5 (Punkt A) mit Plus fest verbunden
und R 11 mit 22k eingeldtet wird. Die
Lampe, die in diesem Fall von Hause aus
mit — (Masse) verbunden ist, wird nun mit
ihrem, sonst iiber den Parklichtschalter, an
+ gefithrten Anschlufl an Punkt B der
Schaltung angeschlossen.

Schaltbild des Parklichtautomaten
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Zum Nachbau

Zunichst sollte tiberlegt bzw. durch Mes-
sung ermittelt werden, ob die Parklicht-
lampe des Fahrzeuges nach + oder — ge-
schaltet werden muf}, um danach den
Schaltungsaufbau durchzufiihren.

Alsdann werden die Bauelemente in ge-

wohnter Weise laut Bestiickungsplan auf

die Platine gesetzt und verlotet.

Bevor die Schaltung erprobt und ins Fahr-
zeug eingebaut wird, ist sie auf kalte Lot-
stellen, Zinnbriicken etc. zu iiberpriifen.
Wir wiinschen Thnen viel Erfolg beim
Nachbau dieser niitzlichen Schaltung.
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